
Beschlussprotokoll 

 

über die öffentliche Sitzung 

des Gemeinderats Efringen-Kirchen  

am 19.08.2024 

in der Halle Istein, Basler Weg 26 

 

TOP3 

Lärmaktionsplan 4. Runde  
hier: Abwägung der Stellungnahmen aus der Offenlage und Beschluss des 
Lärmaktionsplans  
 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den Ergebnissen der Offenlage über die Unter-

richtung der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange und beschließt den 

Lärmaktionsplan der 4. Runde der Gemeinde Efringen-Kirchen.  

Die Verwaltung wird beauftragt den abgeschlossenen Lärmaktionsplan an die zustän-

digen Stellen zu melden. 

 Der Beschluss erfolgte einstimmig.  

 
 
TOP4 

Teilfortschreibung „3.2 Windenergie“ des Regionalplans Hochr-

hein-Bodensee 

hier: Beteiligung der Behörden und sonstiger Träger öffentlicher Belange 

 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

Der Gemeinderat verweist den Planentwurf zur weiteren Beratung an die Ortschafts-

räte und fordert diese zur Stellungnahme bis einschließlich 13. September 2024 auf. 

Dabei wurde auch darauf aufmerksam gemacht, dass Gebiete des Naturschutzes der 

Kategorie B bei Unterschreitung des Planziels von 1,8% ausgewiesener Fläche nicht 

mehr berücksichtigt werden. Ohne die Ausweisung von Flächen für Windkraftstand-

orte würde die sogenannte Superprivilegierung greifen, d.h. Standorte könnten über-

all entstehen, wo dies möglich ist. Dann würde der Naturschutz massiv in den Hinter-

grund rücken. 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

TOP6 

Beschluss über die Annahme von Spenden (Anlage 4)           

 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

 



a) Die vorläufig angenommenen Geldspenden lt. Spendenliste bis zu 100 € 01/2024 
Nr. 1 bis 24 in Höhe von 1.606,76 € werden gem. § 78 Abs. 4 GemO durch Gemein-
deratsbeschluss angenommen. 

b) Die vorläufig angenommenen Geldspenden lt. Spendenliste ab 100 € 01/2024 Nr. 

1 bis Nr. 17 in Höhe von 18.015,81 € werden gem. § 78 Abs.4 GemO durch Gemein-

deratsbeschluss angenommen.  

c) Die vorläufig angenommenen Sachspenden lt. Sachspendenliste 01/2024 Nr. 1 bis 

2 im Wert von 142,00 € werden gem. § 78 Abs.4 GemO durch Gemeinderatsbeschluss 

angenommen. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig.  

 

 

TOP7 

Abschluss 2018 des Eigenbetriebs Wasserversorgung Efringen-Kirchen  

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

siehe Anlage 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

TOP8 

Abschluss 2018 des Eigenbetriebs Abwasserbeseitigung Efringen- 

Kirchen  

 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

siehe Anlage 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

TOP9 

Umnutzung der historischen Güterhalle am Bahnhof Efringen-Kirchen zu einem 

Fahrradparkhaus im Förderprogramm „Fahrradparkhäuser an Bahnhöfen“ 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:   

 

Der Gemeinderat beschließt die Umnutzung der historischen Güterhalle am Bahnhof 

Efringen-Kirchen zu einem Fahrradparkhaus und beauftragt die Verwaltung die ent-

sprechenden Mittel in den Haushalt 2025 einzuplanen. 

 

Der Beschluss erfolgte mehrheitlich (14 Ja-Stimmen, eine Nein-Stimme).  

 



TOP10 

Unterstützende Erklärung der Gemeinde Efringen-Kirchen zum Klimaschutz-

pakt zwischen dem Land und den kommunalen Landesverbänden nach §7 Ab-

satz 4 Klimaschutzgesetz Baden-Württemberg, sowie Beantragung Fördermittel 

Klimopass 

 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

1. Die Verwaltung wird beauftragt, entsprechend Anlage 1 eine unterstützende Erklä-

rung zum Klimaschutzpakt zwischen dem Land Baden-Württemberg und den kommu-

nalen Landesverbänden nach § 7 Absatz 4 Klimaschutzgesetz Baden-Württemberg 

(KSG BW) abzugeben. 

2. Die Verwaltung wird beauftragt, die Nutzung des Förderprogrammes Klimopass im 

Bereich des Klimaanpassungswandels (Modul A und B), sowie der Umsetzungspro-

jekte (Modul C) in zu prüfen. 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

TOP11 

Regionalplan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Solarenergie“ 

hier: Beteiligung der Träger öffentlicher Belange 

Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung folgende Stellungnahme zum Regional-

plan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Solarenergie“ an den Regionalverband 

Südlicher Oberrhein fristgerecht zu übermitteln: 

„Die Gemeinde Efringen-Kirchen hat keine Einwände gegen die vorgelegten Planun-

gen.“ 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 

TOP12 

Regionalplan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Windenergie“ 

hier: Beteiligung der Träger öffentlicher Belange   

 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss:  

Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung folgende Stellungnahme zum Regional-
plan Südlicher Oberrhein, Teilfortschreibung „Windenergie“ an den Regionalverband 
Südlicher Oberrhein fristgerecht zu übermitteln: 

„Die Gemeinde Efringen-Kirchen hat keine Einwände gegen die vorgelegten Planun-
gen.“ 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 


